[image: image8.png]HERFIRE



                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/

[image: image8.png]     2015~2016学年度第二学期期末联考试题
高一历史

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共6页。

全卷满分100分，考试时间90分钟。

★祝考试顺利★

注意事项：
1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。

2．选择题作答用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。答在试卷和草稿纸上无效。

3．非选择题作答用0.5毫米黑色墨水签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。答在试卷和草稿纸上无效。考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，只需上交答题卡。

第Ⅰ卷（选择题 共48分）
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本卷共24小题，每小题2分，共48分。在下列每小题列出的四个备选项中，只有一个是最符合题目要求的。
1、“昔武王克商，光有天下，其兄弟之国者十有五人，姬姓之国者四十人”（《左传·昭公二十八年》）材料主要反映了

A．武王克商     

B．实行分封制      
C．统一全国     
D．姬姓之国多

2、“始皇……乃使蒙恬通道，自九原抵甘泉，堑山堙谷，千八百里。”（《史记·蒙恬列传》）该史料说明

A．秦朝从匈奴手中收回河套地区    

B．秦朝修建了通往河套地区的直道

C．秦朝驰道四通八达，连绵千里    

D．秦朝的疆域版图得到不断地扩大

3、“走在这条路上，中国共产党创造了一个曾经存在三年的红色国家。沿着这条路，让工农大众看到了中国民族不断的根，不灭的魂。”上述说法中“这条路”指中国共产党

A．提出的民主革命时期的革命纲领   

B．制定的国共合作的方针和政策

C．在革命过程中作出的战略转移     

D. 开辟的农村包围城市的革命道路

4、

	比重

年份
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来源：www.ziyuanku.com国营经济
	合作社经济
	公私合营经济
	资本主义经济
	个体经济

	1952年
	19.1%
	1.5%
	0.7%
	6.9%
	71.8%

	1956年
	32.2%
	53.49%
	7.3%
	0
	7.0%


上表数据说明“一五计划”使

A．公有制经济未能占主导地位        

B．新中国的重工业得到较快发展
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C．社会主义经济体系得到初步建立    

D．社会主义工业化基础得到初步奠定

5、《十二铜表法》规定：“烧毁房屋或堆放在房屋附近的谷物堆的，如属故意，则捆绑而鞭打之，然后将其烧死；如为过失，则责令赔偿，从轻处罚。”它集中体现了罗马法

A．考虑周全，甄别案件性质      


B．宽容忍让，代表弱势群体

C．叙述详细，内容庞杂繁锁      


D．司法不公，保护强者富人

6、“不得缔结任何条约结盟或组织邦联；……不得铸造货币；不得发行纸币；不得指定金银币以外的物品作为偿还债务的法定货币”。（摘自美国1787年宪法第一款）上述规定在于从根本上

A．取消美国各州所拥有的经济特权     

B．维护美国联邦政府最高政治权利

C．加强美国各州经济文化的正常交流   

D．集结各州经济共同偿还战争的债务

7、“马歇尔计划”的实施使

A．欧洲与美国成为对等的自由贸易伙伴

B．美国与西欧双双获益，奠定了西方经济格局的基础

C．西欧照搬了美国的经济管理经验，经济恢复和发展

D．整个欧洲的投资与生产不断扩大，经济实力增强

8、“锦绣纂组，绮罗绫觳，玄黄衣帛，此非庶人之所服也。”（诸葛亮《便宜十策·治人》）上述材料反映了
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A．手工业服务对象体现了等级社会      
B．蜀锦远销全国，增加了政府收入

C．从事手工劳动的工匠社会地位低下    
D．产品质量较高，为社会各群体使用

ziyuanku.com9、“宋代商业的性质和规模，与此前的一千年时期相比，则全部悬殊天隔，已不可同日而语。”（日本斯波义信《宋代江南经济史研究》），不能作为说明上述观点的依据是

A．城市中坊与市的界限被打破         

B．城郊与乡村的草市更加普遍

C．重农抑商政策有了一些松动         

D．资本主义萌芽在江南开始出现

10、读《1873—1888年轮船招商局商董（入股人）社会背景》表

	姓名
	唐廷枢
	徐润
	朱春莼
	米缙
	刘绍宗
	陈树棠

	职衔
	商总
	上海商董
	上海商董
	天津商董
	汉口商董
	香港商董

	背景
	买办
	买办
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官员
	官员
	来源：www.ziyuanku.com买办
	买办


对上表解读最准确的是

A．洋务民用工业主要投资者是买办      
B．轮船招商局受到外国资本的排斥

C．轮船招商局具有官商合办性质        
D．轮船招商局是资产阶级民族企业

11、在1920年全国工农业生产总值159.28亿元的组成中，近代工业产值为9.88亿元，占工农业生产总值的6.2%，只有手工业总产值44.45亿元的22.2%。它说明

A．中国近代工业的发展水平比较低       
B．中国资本主义工业分布极不平衡

C．中国民族工业严重依赖外国资本       
D．中国近代农轻重的比例相对均衡

12、“中华民国由中华人民组织之”；“中华民国之主权，属于国民全体”“中华民国人民一律平等，无种族、阶级、宗教之区别”；“人民有请愿、诉讼、考试、选举及被选举等权利”。材料不能体现的原则是

A．人民主权       
B．天赋人权     
C．分权制衡         D．人人平等

13、“我们现在革命，要仿效俄国这种公平办法，也要耕者有其田，才算是彻底的革命；如果耕者没有田地，每年还要交田租，那还不是彻底的革命。”1924年孙中山这样说表明他要

A．无偿分配土地给农民                
B．节制资本以实现民生

C．进一步发展民生主义                 
D．在中国推行社会主义

14、18世纪末19世纪初，工业生产中越来越多地使用机器，最终促成了现代工厂的出现，但这些工厂却有着共同的局限。这种“局限”直接导致了

A．工厂制度的诞生                  

B．火车机车的创制

C．蒸汽机改良和应用                  
D．机器制造业的兴起

15、“工人（含童工）每天工作不少于12小时”，“在厂里的工人一经发现和别人谈话，吹口哨，唱歌或缝补衣服，罚款6便士。”对上述19世纪英国工厂的规定可以理解为
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A．工人劳动强度较大，权利缺乏保障      
B．劳动力缺乏，使用童工现象普遍

C．工人散漫懒惰导致生产效率低下        
D．蒸汽动力导致工厂生产效率提高

16、“俄国革命唤醒和解放了俄国人民的巨大力量，这就是它的主要意义；同时背叛了俄罗斯弥赛亚救世主义（一种社会救赎理论），并使专制黑暗和奴役死灰复燃，这就是它的根本教训。”（1946年苏联哲学家别尔嘉耶夫语）上述材料实际上

中华资源库A．完全否定了十月革命的伟大意义        
B．批评了斯大林模式的严重弊端

C．与杜鲁门主义的出台相呼应            
D．认为社会主义不适合苏联国情

17、罗斯福新政实施期间，许多大企业集团、保守派敌视新政，对“大笔开支”“经济狂想”“社会主义改革”极为不满，成立了“美国自由联盟”，号召民众反对新政。综上所述，罗斯福新政受到敌视的原因是，新政

A．否定了资本主义私有制原则           
B．违背了美国人民的根本利益

C．实行了国家干预经济的做法           
D．推行了彻底的自由贸易政策

18、勃列日涅夫执政后，苏联模式的政治结构开始从极端回到“正常”形态。苏联这一时期的改革……缓解社会的紧张状态，但并未改变“经典体制基础”。材料中“这一时期的改革”指的是

A．大中小企业全部实行国有化          
B．允许私人和外国资本家办厂

C．将部分中央企业管理权下放          
D．着力调整苏联的所有制结构

19、“20世纪80年代，人类刮起了一场巨大的求变之风……80年代成为当代史的分界线。民主精神恢复了自信，开始广泛传播”。这场“求变之风”兴起的直接背景是
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A．二战后凯恩斯主义的广泛传播          
B．苏联和东欧经济陷入困境

C．中国确立了市场经济体制目标          
D．西欧建立了政治经济联盟

来源：www.ziyuanku.com20、下列最能准确反映二十一世纪第一个十年国际关系的一组关键词是

来源：www.ziyuanku.comA．欧洲共同体  两极瓦解  一超多强  不结盟运动

B．欧洲共同体  一超多强  北约东扩  亚太经济合作

C．欧洲联盟    一超多强  北约东扩  亚太经济合作

D．欧洲联盟    两级瓦解  华约解散  亚太经济合作

21、对于英国福利制度的奠基性文献——《贝弗里奇报告——社会保险和相关服务》，社会主义右派认为它“已经走到了通往莫斯科的半路上”，社会主义左派则认为它“将人们的注意力从社会革命的实质问题上引开”。上述评价说明福利制度

A. 是社会主义革命的新形式              
B. 有利于工人阶级参与政权

C. 有利于缓和社会矛盾冲突              
D. 实现了社会的公平和公正

22、从1933年3月6日罗斯福下令全国银行休假，到同年6月16日铁路协调法的诞生，这100天中间国会共同通过15项主要立法（总数共70页），基本上扭转了罗斯福上台时美国垄断资本主义制度濒于崩溃的局面。上述材料说明罗斯福新政干预经济的主要手段是

A．行政命令       
B．经济立法       
C．以工代赈       
D．整顿银行

23、1950年联邦德国经济进入高速发展时期……其中50年代经济……被国外誉为经济奇迹。这种奇迹源于联邦德国实行“社会市场经济”，这种经济模式的主要特征是

A．政治集权，经济自由，高额福利三者有机结合

B．政治集权，经济集约，福利丰厚三者有机结合

C．政治放权，市场经济，维护稳定三者有机结合

D．市场经济，国家干预，社会保障三者有机结合

中华资源库 ziyuanku.com24、有人说，邓小平的经济政策和列宁的“新经济政策”有许多一脉相承之处，具体体现在

A．重视商品货币关系                 B．把政府和市场结合

C．坚持按需分配原则                 D．大力发展军事工业

第Ⅱ卷（非选择题  共52分）

二、非选择题（52分）阅读材料，回答问题。
25、中国民族工业在不同历史时期呈现出不同的发展态势，反映了中华民族的艰难崛起之路。阅读材料，回答问题。

材料一   中国近代工业文明（1895—1899年）
	行业
	1895年
	1899年
	发展速度

（1895=100）

	棉纺织业
	化商纱厂纱绽数（枚）
	14653
	69564
	474．7

	机制面粉灯
	华商厂产量（万包）
	2047
	6766
	330．5

	缫丝业
	华商厂出口量（担）
	3039
	4175
	137．4

	
	沿海地区丝车数（台）
	38569
	45278
	117．4

	
	内地丝车数（台）
	7943
	29270
	368．5

	卷烟业
	华商厂资本额（万元）
	85
	54
	181．2

	火柴业
	华商厂资本额（万元）
	126
	241
	191．3

	水泥业
	华商厂产量（吨）
	68
	190
	279．4

	机械采煤业
	华商矿产量（吨）
	89
	145
	162．3


材料二   新中国成立后中华老字号同仁堂大事记（部分）

1954年，同仁堂掌门人乐松生在《同仁堂公私合营协议》签字：1955年，同仁堂制药厂被划归中国药材公司北京市公司管理，同仁堂被合并到“宣武区药厂”。同仁堂药店归大栅栏红旗街道管理。

1966年夏，大栅栏同仁堂药店的老匾被毁，同仁堂药店改名为北京中药店。

1979年，经北京市政府批准，同仁堂厂、店牌号恢复，同仁堂焕发出新的生机。

1989年，“同仁堂”被国家工商行政管理局商标局认定为驰名商标。
1992年，同仁堂单独挂牌。“中国北京同仁堂集团公司”成立。

1997年，同仁堂从集团拆分出北京同仁堂股份有限公司，在上证所上市。

2000年，同仁堂组建北京同仁堂科技发展股份有限公司，在香港创业板上市。

（1）根据材料一，概括19世纪末期中国民族资本主义的阶段特征。（4分）并结合有关背景归纳导致这些特征产生的主要历史原因。（6分）

（2）根据材料二，结合相关背景知识，分析50年代以来国家政治经济生活的变迁对同仁堂发展的影响。（7分）

（3）根据以上材料，并结合所学知识，谈谈你对中国民族工业发展的认识。（8分）

26、（12分）阅读材料，回答问题。
金融学家陈志武教授曾提出一个命题：“掠夺对西方的崛起贡献有多大？”他指出，当前中学和大学的历史教育中认为：“西方的兴起靠的是掠夺，然后才有金融的发达，科技的进步，才有今天的现代化，即掠夺在先，发展在后。”然而陈志武教授坚决予以否定并论证两点：一是在16世纪西班牙从美洲掠夺金银之前，西欧商业银行的发达程度已经非常高，足以解决跨国贸易支付问题。二是如果西方的兴起或者崛起靠的是掠夺，为什么成吉思汗的荣辱、蒙古掠夺没有留下任何东西？为什么最早征服美洲大陆并从拉美掠夺了大量金银的西班牙从17世纪就开始没落？为什么藏在地下的石油资源没有让当今的中东国家成为世界强国？如果掠夺在先，发展在后的观点成立的话，那显然忽视了欧洲文艺复兴时期在商业、金融、文化、科技及相关制度方面的发展，也没有认识到古希腊罗马留在西方的民主法治思想，这些发展给西欧以超前的制度和的实力。

根据材料并结合所学知识说明“掠夺”与“西方崛起”的关系。（要求围绕材料中的一种观点展开讨论，观点明确，史论结合。）（12分）
27.（15分）阅读材料，完成下列要求。

材料一  洪武三年，朱元章下令进行全国人口普查，登记造册，一册两份，一份保存于官府，一份交给居民，沿习元朝“诸色户记”，分为各色职业户。明政府规定农民的活动范围限于户籍所在地的一里之间，做到“朝出暮归入，作息之道互知”，任何人离乡百里，“即验文引”；商人外出经商，也必须领取官府颁发的“路引”，否则按游民处置，“重则杀身，轻则黥窜化外”；商人户籍所在地的邻里被要求务必知道外出经商之人的归期，若两载不归，要向官方报告。

——吴钩《户口册上的中国》

材料二   自明代中期以后，明政府不得不就户籍政策做出适当的调整。明代户籍政策的变革，大致包括以下两个方面：其一，通过“客籍”的设置而允许流动人口在当地入户占籍。其二，通过新设“商籍”“卫籍”等户籍形式，进而解决流动人口的科举考试资格问题。

——陈宝良《明代户籍是如何管控的》

（1）根据材料一，指出明初户籍管理的特点。（6分）

（2）根据材料二并结合所学知识，概括明代中期以后户籍管理的变化及其原因。（9分）
天门、仙桃、潜江市2015~2016学年度第二学期期末联考
高一历史参考答案及评分标准
一、选择题

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	B
	B
	D
	C
	A
	B
	B
	A
	D
	C
	A
	C

	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	C
	C
	A
	B
	C
	C
	B
	C
	C
	B
	D
	A


二、非选择题（学生答案言之有理亦可）
25.（25分）
（1）特征：民族工业数量增加、规模扩大；企业由沿海开始向内地扩展；棉纺织、缫丝等轻工业发展突出；采矿等重工业开始得到发展。（4分）
     原因：世界市场形成，列强的资本输出，进一步瓦解了中国的自然经济：巨额赔款迫使清政府放宽对民间设厂的限制：《马关条约》的签订，列强的对华侵略深入中国内地。（6分）
（2）影响：社会主义改造使同仁堂由私人资本主义企业转变为社会主义公有制企业：文化大革命对同仁堂的发展带来了严重破坏：改革开放政策的确立迎来了同仁堂的春天：经济体制改革促进了同仁堂建立了现代企业制度，走上市场经济之路。（7分）
（3）认识：民族独立是民族工业发展的基本前提；民族工业具有曲折发展的特点；民族工业的发展受政策和时代特征的影响较大；民族工业只有在不断改革创新中得到快速发展；民族工业的发展要在保持民族特色的前提下主动适应经济全球化的趋势。（任答四点即得8分，言之成理即可）
26.（12分）
观点一：掠夺在前，发展在后，掠夺促进西方发展。
史  实：黑奴贸易给欧洲带来巨额财富，促进资本的原始积累：新航路开辟以后，西欧殖民扩张与掠夺，给欧洲带去了大量的资金和原料，促使欧洲经济产生了重大变革：18世纪中期，英国确立殖民霸权，为英国工业革命提供了广阔的市场；工业革命后，列强加紧殖民扩张，为欧洲工业的发展提供了市场和原料产地。
观点二：发展在前，掠夺在后，发展是西方崛起的基础。
政  治：古希腊罗马的民主法制思想为近代西方民主制度的建立奠定了基础。英国17世纪就建立了君主立宪制度，促进了英国社会的长期稳定发展。经济：14、15世纪，欧洲商品经济发展，出现资本主义萌芽，荷兰、英国组建大型商业公司，促进海外贸易发展。科技：文艺复兴后西方近代科技兴起，促进了社会经济发展。思想：文艺复兴、宗教改革、启蒙运动解放了思想，是西方崛起的精神因素。
（本题总分12分，答出观点得2分，用史实论证得8分，概括结论的2分）
27.（15分）
（1）严格按照职业分类；严格限制人口流动；邻里相互监督。（6分，言之成理即可）
（2）变化：允许流动人口在当地入籍；为流动人口解决科举考试资格。（4分，言之成理即可）原因：工商业市镇的兴起和发展；农业、手工业区域化、专业化的发展；资本主义萌芽的产生；土地兼并的扩大。（5分，答出其中三点，言之成理即可）
天门


仙桃


潜江
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